

MARIBORSKI

Cena 1 Din

VEČERNIK

„JUTRA“

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprave 2455
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri / Velja mesečno prejemnik
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglaš po ceniku / Oglaš
sprejema tudi oglašni oddelček „Jutra“ v Ljubljani / Poštni čekoval račun št. 11.409

Tragična usoda nemškega naroda

POSLEDICE STREMLJENJ NARODNEGA SOCIALIZMA.

Po zmagi narodnega socializma z Adolfom Hitlerjem na čelu hoče ves nemški tisk dokazati, da gre za popolno prenovitev Nemčije, odnosno obnovitev v duhu predvojne veličine. Ideologi narodnega socializma posegajo celo že tudi na področja kulture, zlasti znanosti in umetnosti ter prosvete, ne samo politike, sociologije in gospodarstva. S preurejanjem roko so posegli — da navedemo le en sam konkreten, a obenem najkarakterističnejši primer — celo v glasbo in napovedali boj dosedanja smeri, ki da jo je ustvarilo — židovstvo. Narodno-socialistični pokret hoče torej ustvariti docela novo nemško generacijo in s tem novo Nemčijo, ki naj bi se temeljito razlikovala od dosedanje povojne, bila pa bi bližja stari, nekdanji predvojni. Pri tem pa pozablja, da gre na delo z docela nekulturnimi sredstvi in materialom, ki ga je filozofija že davno odklonila in povedala na usta najbolj nemškega filozofa Friedricha Nietzscheja, da je za nemški narod in Nemčijo poguben!

Tragična usoda nemškega naroda je bila do sledj vedno prav v tem, da mu je bil duh šele višja vrednota kakor duh resnične notranje kulture. Na tem pogubnem duhu je zasnovano prusaštvo, ki je upropastilo celo nemško diplomacijo in spravilo državo do iniciative svetovne vojne. To lastnost, ki je na eni strani militaristično-disciplinirano urejajoča, pedantna, matematično natančna, na drugi pa fantastično zasajana, neizčisljena in nebulozna, moremo morda razumeti samo zaradi silne pomešanosti Nemcev, zlasti pa Prusov s slovanskim elementom, ki se v nemštvu ni pretopil v skladnost enotne mentalitete, temveč je ostal kot nespojiliva dvojnost. Opazili ne priznali so že davno največji nemški duhovi, kakor n. pr. Goethe, Lessing, Heine, Nietzsche in naposled, da omenimo enega iz sedanjosti, Thomas Mann. Dočim so pa ti duhovi stremeli po tem, da bi jo zavrl in privedli nemški narod do harmonije, kakršno opažamo n. pr. pri kulturnih narodih evropskega za-

hoda, streme sedanjí ideologi novega hitlerjevskega nemštva prav nasprotno po tem, da bi slabe lastnosti še potencirali.

Hitlerizem torej ne pomeni prenovitve Nemčije v smislu notranje harmonije, ki bi bila plodna za nemški narod ter obenem za vse človeštvo, temveč pomeni obnovitev starega duha, ki je destruktiven in ne ograža le nemških sosedov in vse Evrope, temveč — manj tudi Nemčijo samo in nemški narod kot tak. Po železni logiki življenja, položeni v bistvo vsega početja in nehanja, mora narodni socializem voditi nemški narod zopet tja, kamor ga je vodil Viljem — v katastrofo! Kajti eno je notranja, drugo zunanja politika. V notranji politiki se zgodi lahko marsikaj; tam se lahko eksperimentira na vse mogoče načine, če je narod voljan biti poizkusno živinče. Dokler se vse to ne tiče ostalih narodov in ostalih držav, gre. Kakor hitro pa se to prenese v zunanjo politiko, je konflikt z zunanjim svetom neizbežen.

Mogoče je torej, in vse kaže, da bo tudi tako, da bo nemški narod v mejah svoje države vdano ali celo z navdušenjem sledil novi volji narodnega socializma. In tu bo Hitler dosegel uspeh. Kakoli pa bo počel takega, kar se ne tiče samo njegovega ljudstva v mejah njegove države, bo vse za ta narod in to državo usodno in pogubno, če bo vođeno v duhu tiste mentalnosti, ki je nemška tragična stran. Hitler pripravi tako Evropi, zlasti pa sosedom Nemčije težke dni, končni račun pa bo plačal v vsakem primeru nemški narod, kakor ga je po Viljemovi krivdi plačal tako bridko l. 1918. In to so uvideli največji nemški duhovi, zlasti tisti, ki so se pred narodnim socializmom že umaknili iz Nemčije. Zanimivo so v tem oziru izjave nekaterih velikih duhov, ki so se zatekli v Švico in drugam. Nemški narod se torej nima česa veseliti, temveč bi moral biti spričo stremljenj sedanjega režima bridko zaskrbljen. Posebno pa bi moralo veljati to za nemške narodne manjšine, naj žive že kjerkoli!

Posledica Hitlerjeve zmage v Nemčiji

NOVA NEMČIJA POSTAJA POPOLNOMA IZOLIRANA, TUDI ITALIJA JO PODPIRA LE TOLIKO, KOLIKOR JE V NJENO KORIST. EVROPA DOBIVA NOVO LICE.

PARIZ, 18. aprila. Današnji »Excelsior« objavlja dolg komentar o mednarodnem položaju ter ugotavlja, da bo sedanjí razvojj svetovne politike krenil v smer popolne preureditve odnošajev med narodi in državami. Francija — piše list — je prihod Hitlerjevega režima v Nemčiji sprejela z nenavadno mirnostjo, kar je povzročilo pri mnogih drugih narodnih skrbih. Dogodki v Nemčiji so pa drugod izzvali naravnost grozo, tako v Angliji, kjer so našli odmeva v spodnji zbornici. Sedaj ni več govora o tem, da se vprašanje vojnih dolgov poveže z vprašanjem razorožitve. Spričo take situacije je sosedom Nemčije brez primerne in zadostne mirovne organizacije nemogoča kakršnakoli razorožitve.

Hitlerjeva Nemčija — piše list nadalje — je izgubila v treh mesecih še tiste

uspehe, ki jih je v svetu zanjo pridobil Stresemann ozir. Brüning. Svoječasno dobro razmerje med Nemčijo in Rusijo je danes le fikcija. Moskva se približuje Poljski in Franciji. To je za mednarodno politiko velikega pomena. Lahko se reče, da je Nemčija danes popolnoma izolirana. Hitler računa na Mussolinija, toda tajinstvena pot Papena in Göringa v Rim dokazuje, da so bili upi večji od realnega pričakovanja. Splošno mnenje je, da ima Mussolini s svojo igro Nemčijo v svoji pesti ter da mora Hitler izvrševati Mussolinijeve ukaze. Mussolini se dobro zaveda skupnih ciljev Rima in Berlina, zato skušata loviti s Hitlerjem po balkanskih in srednjeevropskih loviščih. Prvič po zadnjih desetih letih se dogaja, da dobiva Evropa nov obraz in njena politika nove oblike.

Potovanje Macdonalda in Herriota

MACDONALDOVA IZJAVA PRED ODHODOM. — PREDMETI POSVETOVANJ V WASHINGTONU.

LONDON, 18. aprila. Ministrski predsednik Macdonald je odpotoval na vabilo predsednika severnoameriških Združenih držav Roosevelta v soboto v Southampton, kjer se je vkrcal na parnik »Berengaria«. Preden se je vkrcal, je dal novinarjem naslednjo izjavo: »Nočem ničesar prerokovati o rezultatih svojega potovanja v Washington. Kljub temu pa potujem z velikim upanjem, da bova skupno z Rooseveltom ustvarila nekaj, kar bo imelo dejansko korist za ves svet.« Nekoliko pozneje je Macdonald odvrnil na zadnje vprašanje novinarjev: »Vrnil se bom brez vsakega dokumenta ali pogodbe, vendar pa bova poskušala s predsednikom Rooseveltom dati pripravo za delo svetovne gospodarske konference, ki se bo se-

stala v Londonu, pravi impuls.« LONDON, 18. aprila. V zvezi z odhodom predsednika vlade Macdonalda objavljajo vsi angleški listi obširne komentarje o možnosti sporazuma, ki bi se dal doseči z Združenimi državami glede odstranitve glavnih ovir, ki stoje na poti sanaciji svetovnega narodnega gospodarstva in mednarodne trgovine. To so predvsem vojni dolgi, carinski zidovi in valutni problem.

PARIZ, 18. aprila. Med potovanjem Herriota v Ameriko bo parnik »Ile de France«, s katerim potuje kot izredni opolnomočenec francoske republike, v stalni radiotelegrafski zvezi s Parizom, tako da bo mogel prejemati in zahtevati vsak trenutek nove instrukcije.

Japonske čete tik pred Pekingom

JAPONCI PRODIRAJO DALJE V NOTRANJO KITAJSKO. VELIKO VZEMIRJENJE V SOVJETSKI RUSIJI.

LONDON, 18. aprila. Iz poročil z Daljnega vzhoda je vedno bolj razvidno, da se le že pričela odločilna borba med Japonsko in Kitajsko za popolnoma kitajsko ozemlje. Japonske čete že stoje pred vraty Pekinga in se pripravljajo zasesti nekdanje glavno mesto kitajskega cesarstva. V Pekingju je nastala nepopisna panika. Vsi premožnejši meščani so pobrali svoje imetje in zapustili mesto v divjem begu. V cesarskih palačah se zbirajo in odpošiljajo vse večje dragocenosti, ki jih je le mogoče spraviti na varno, da ne bi prišli Japonci do preboga tega plena. Japonci so zasedli doslej pred samim Pekingom okrog 1500 kvadratnih milj ozemlja in so tako absolutni gospodarji položaja. Navedeni razvoj dogodkov povzroča velike skrbi Američanom in Angležem, ki morajo braniti na Kitajskem svoje velike trgovinske interese.

MOSKVA, 18. aprila. Sovjetski ljubosumno opazuje napredovanje Japoncev na Daljnem vzhodu. Japonci nadaljujejo svoje osvojevalno akcijo brez ozira na vse in osvajajo kitajsko ozemlje z vztrajnostjo, ki jo sprejemalo tukašnji krog z vedno bolj kočljivimi občutki. Sovjetska vlada se čuila z ozirom na navedene

dogodke prisiljeno vložiti po svojem zunanjem ljudskem komisariju Karahanu pri japonskem poslaniku v obliki note najostrejši protest proti japonski osvojevalni politiki. Sovjeti zahtevajo povrnitev imetja ruskih državljanov in vzpostavitve rednega železniškega prometa v Mandžuriji. Moskva grozi Japoncem z najostrejšimi represalijami, če ne bi v najkrajšem času zadostili njenim zahtevam.

HITLER IN STAHLHELM.

BERLIN, 18. aprila. Med velikonočnimi prazniki je imel Hitler v svoji vili v Berchtesgadeni važno konferenco z voditeljem »Stahlhelma«, državnim ministrom Seldtejem. Na konferenci so bila razčiščena aktualna vprašanja odnošajev med Stahlhelmom in narodnosocialistično stranko. Rezultati te konference zaenkrat še niso znani, vendar pa Stahlhelm demantira vesti, da je vstopil Seldte v narodno socialistično stranko. Seldte hoče nasprotno tudi še nadalje obdržati proste roke, le nekaj in edino, kar je mogoče, je to, da bo politično vodstvo Stahlhelma izročeno v Hitlerjeve roke.

Dollfuss se je vrnil

DUNAJ, 18. aprila. Včeraj popoldne ob 17. uri se je s posebnim letalom vrnil iz Rima zvezni kancelar dr. Dollfuss. Pri povratku so ga sprejeli na letališču podkancelar inž. Winkler, prosvetni minister Rintelen, vojni minister Vaugoin in več političnih prijateljev. Dr. Dollfuss je novinarjem izjavil, da le v dolgih razgovorih papežu in Mussoliniju sedanjí položaj v Avstriji. Oba sta pokazala za avstrijske potrebe veliko razumevanje. Dr. Dollfuss je po lastni izjavi z uspehi svojega potovanja popolnoma zadovoljen.

ZAKON O OBČINAH.

BEOGRAD, 18. aprila. Današnje »Službene Novine« objavljajo od narodne skupščine in senata sprejeti zakon o občinah, ki je s tem stopil v veljavo.

ZATIRANJE LUŽIŠKIH SRBOV.

BERLIN, 18. aprila. »Serpske Novine«, organ Lužiških Srbov, je prepovedan za 8 dni, ker je objavil neki članek, ki je po uradnem pojmovanju sramotilen za germanstvo.

AVSTRIJA RAZPUSTI SA.

DUNAJ, 18. aprila. Kakor poroča »Freiheit«, namerava avstrijska vlada narodnosocialistične napadalne oddelke v Avstriji razpustiti. Ta ukrep, ki se opravičuje z željo zveznega predsednika dr. Miklasa, se utemeljuje s tem, da zaradi napadalnih oddelkov ne sme trpeti avstrijski tujski promet.

HITLERJEV ROJSTNI DAN.

RIM, 18. aprila. Danes bo priredila tukajšnja nemška kolonija veliko matinejo o priliki Hitlerjevega rojstnega dne. Na matineji bo imel slavnostni govor minister Göring.

POLJSKA PRIPRAVLJA DVOR.

VARŠAVA, 18. aprila. Za popravila kraljevskega dvora pri Varšavi je bilo odobrenih milijon zlotov. Popravilo dvorca bo končano še letos.

PONAREJEVALNICA DENARJA NA DUNAJU.

DUNAJ, 18. aprila. Dunajski policiji se je posrečilo pretekle soboto izslediti in aretirati spretnega razpečevalca in ponarejevalca avstrijskih bankovcev po 20 šilingov v osebi brezposelnega delavca Alfreda Piescha z Dunaja. Piesch je znan že iz preteklosti kot vnet socialistični delavec in revolucionar. Policija je zaplenila v Pieschovi skrivni delavnici razen raznovrstnih tiskarskih in kemičnih pripomočkov tudi veliko množino že izdelanega denarja. Aretiran je bil tudi Pieschov svak Perschlinghofer, ki je bil prej graver. Po zadržilu oblasti so to doslej najboljši falzifikati avstrijskih bankovcev v zadnjih letih. Policija domneva, da kroži v prometu še kakih 25 falzifikatov. Oba aretiranca sta izjavila, da sta ponarejala denar s stališča svojega svetovnega naziranja, da ima njun denar isto vrednost, kakor pa denar Narodne banke.

